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Ferid Asaserd 1956’da Erbil’de doğmuştur. 1976 yılın-
da Musul Üniversitesi Dil Fakültesinden mezun olmuştur. 
1978 tarihinde Peşmerge güçlerine katılmış ve yaklaşık 
15 yıl boyunca Saddam’a karşı Peşmerge güçleri içinde 
mücadele vermiştir. Bu dönemde kitapları yayımlanmış-
tır. Basın-yayın kuruluşunda önemli pozisyonlarda görev 
almış ve pek çok radyo ve gazeteyi yönetmiştir. Halen 
Kürdistan Yurtseverler Birliği Partisi’nin Yönetim Kurulu 
üyesidir. Birçok gazetede makaleleri yayınlanmaktadır 
ve köşe yazarlığı yapmaya devam etmektedir. Siyasetçi 
kimliğinin yanı sıra araştırmacı ve akademisyen kimliği 
bulunmaktadır. Kürdistan Yurtseverler Birliği Partisi’nin 
Akademi ve Araştırma Kurumu’nun başkanlığını yürüt-
mektedir.
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ORSAM: Irak Kürdistan 
Bölgesel Yönetimi (IKBY) 
açısından Irak ve Şam 
İslam Devleti (IŞİD) ile 
yürütülen mücadelede ge-
linen son aşamayı değer-
lendirebilir misiniz?

Ferid Asaserd: Biz geçtiği-
miz döneme kadar şöyle dü-
şünüyorduk. Bu mesele artık 
bizim güçlerimiz ile IŞİD güç-
leri arasında bir denge strate-
jisi konumu haline gelmiştir. 
Ama şimdi özelikle Peşmerge 
güçlerinin Kerkük cephesinde 
daha fazla hakim unsur haline 
gelmesi ile bu denge değişti. 
Kerkük bölgesinde devam e-
den IŞİD’e karşı savaşta bizim 
için daha olumlu bir durum 
söz konusudur. Eğer Kerkük, 
Peşmerge güçlerine destek 
vermeye devam ederse yakın 
zamanda Kerkük bölgesini 
IŞİD’den temizleyeceğiz. Ker-
kük cephesinde diğer cephe-
lere nazaran daha olumlu bir 
ortam var ve son zamanlarda 
IŞİD’e yönelik başarılı ope-
rasyonlar gerçekleştirildi. Bu 
cephede Kürtler çok iyi bir 
mücadele veriyor ve güç den-
gesinden ziyade zafere ulaşmış 
durumdalar. Yakın tarihte da-
ha fazla ilerleme kaydedilebilir 
ve IŞİD’in elinde tuttuğu bazı 
yerler de geri alınabilir. Böyle-
ce o bölgeyi tamamen temiz-
leyeceğiz ve IŞİD tehlikesi o 
bölgede ortadan kalkmış ola-
cak. IKBY olarak IŞİD’e karşı 
yürüttüğümüz bu mücadele-
yi daha ne kadar süre devam 

ettireceğimiz belli değil. Bu 
durum bizim elimizde de de-
ğil, hatta bu durum biraz da 
Irak güçlerine bağlıdır. Eğer 
Irak güçleri yakın bir zaman 
içerisinde Anbar vilayetini I-
ŞİD’den geri almayı başarabi-
lirse, o zaman IŞİD’in kontrol 
edebildiği tek bölge Musul 
olacaktır. Yani Musul’un a-
kıbeti de Anbar Vilayeti’ne 
bağlıdır. Şu an için Irak güç-
leri Anbar Vilayeti’ni almak i-
çin yavaş yavaş ilerlemekteler. 
Daha önce Tikrit Vilayeti’ni 
almak için çok fazla acele e-
diyorlardı, bu nedenle de çok 
başarılı olamadılar. Şimdi ise 
Amerikan komutanları kont-
rolünde adım adım hareket 
ediyorlar ve başarılılar. Ameri-
kalılar, Irak güçlerinin yavaş i-
lerlemesi ve başarılı bir şekilde 
zafere ulaşması için çabalıyor. 
Şu an Irak güçleri Anbar Vila-
yeti çevresinde çok başarılı bir 
şekilde ilerliyor.

IKBY Başkanı Mesut 
Barzani’nin görev süresi 
doluyor ve bu sürenin uza-
tılıp uzatılmayacağı tar-
tışılıyor. Siz bu süreci na-
sıl değerlendiriyorsunuz, 
parti olarak bu konudaki 
görüşünüz nedir?  

IKBY’deki beş siyasi parti 
olarak bu meseleyi çözmek 
için toplantılarımız sürüyor. 
İki aydır sürekli toplantı ya-
pıyoruz ve hala tam sonuç 
alamadık. Ama önümüzdeki 
haftalar bir kaç toplantı daha 
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yapacağız. Bu toplantı sonuca 
ulaşılacak bir toplantı olacak. 
Eğer sonuç alamazsak, bu se-
fer de başka yolları deneye-
ceğiz. Bu başka yol ise erken 
seçimdir. Biz Kürdistan Yurt-
severler Birliği (KYB) olarak 
diğer üç siyasi parti ile birlikte 
tek bir görüşü, yani mevcut 
IKBY içindeki sistemin değiş-
mesi gerektiği görüşünü be-
nimsiyoruz. IKBY’nin mev-
cut sistemi yarı başkanlık yarı 
parlamento sistemidir. KYB, 
Goran ve diğer iki İslami parti 
bu sistemi değiştirme taraf-
tarıdır. Bu üç parti sistemin 
tamamen parlamenter sistem 
olmasını, böylece IKBY baş-
kanının parlamento aracılı-
ğıyla seçilmesini ve yetkilerin 
de parlamento tarafından be-
lirlenmesini istiyor. Biz KYB 
olarak IKBY başkanının ta-
mamen sembolik bir makam 
olması ve yetkinin parlamen-
toda olmasını istiyoruz. Hat-
ta başkanın tüm yetkilerinin, 
parlamento ve başbakana da-
ğıtılması gerektiğini düşünü-
yoruz. Demokratik dünyada 
yönetim şekli böyledir. Biz de 
böyle uygun görüyoruz. Par-
lamento sorumlu bir kurum 
haline gelmelidir. Bu aşamada 
IKBY için en uygun olanın 
bu model olduğunu düşünü-
yoruz.

Türkiye’de PKK ile yürü-
tülen çözüm süreci şu aşa-
mada sekteye uğramış du-
rumda ve çatışmalar baş-

ladı. Gelinen son aşamayı, 
PKK’nın saldırılarını ve 
Türkiye’nin PKK’ya yö-
nelik operasyonlarını nasıl 
değerlendiriyorsunuz?

Biz IKBY olarak var olan 
çözüm sürecinin devam etme-
sinden yanayız. Ama sürecin 
en başından bu yana sürece 
kuşkulu bakıyorduk. Sürecin 
başlaması ile birlikte Türkiye 
genelinde bir istikrar ve barış 
havası hakim olmaya başla-
dı. Şimdi ise çatışmalar yeni-
den başlamıştır. Bu noktadan 
sonra barışın yeniden tesisi 
edilmesi biraz zor olur. Ülke 
savaşa giderken ortam gergin-
leşir. Bu gelişmeler ise Türki-
ye’de bazı sorunlar yaratabilir. 
2000’ler öncesi dönemde ol-
duğu gibi Türkiye tekrar so-
runlar yaşayabilir. Biz IKBY 
olarak komşu ülkemiz olan 
Türkiye’nin barış ortamını 
yeniden tesis etmesini çok is-
teriz. Bunu kendi çıkarlarımız 
olarak görmekteyiz. En son 
yaşanan çatışmalar ve her iki 
tarafın da tekrar masaya otur-
ması ile ilgili, hiç kimse şu ana 
kadar bize arabuluculuk teklif 
etmemiştir. Öyle görünüyor 
ki Türkiye’de barış hazırlığın-
dan ziyade savaş hazırlığı bu-
lunmaktadır.

IKBY olarak ya da bura-
daki siyasi partiler olsun, 
eskiden bu yana barış sü-
recine destek verildi hatta 
zaman zaman arabulucu-
luk yapıldı. IKBY’nin ça-

KDP dışındaki 
partiler olarak 
Kürdistan 
Bölgesinin 
parlamenter 
sistem ile 
yönetilmesini 
savunuyoruz.



4 

FERID ASASERD: BÖLGE IŞİD’DEN TEMİZLENİRSE KÜRT 
BÖLGESİNDEKİ PKK VARLIĞI KENDİLİĞİNDEN SONA ERECEKTİR

tışmaları durdurmak için 
bir rolü olabileceğini düşü-
nüyor musunuz?

Türkiye’nin yeniden Kan-
dil’i bombalamaya başlaması, 
IKBY içerisinde çok büyük 
bir tepki yarattı. Bu tepkinin 
iki önemli nedeni bulunuyor. 
İlk olarak, Kandil’i reddetme 
şansımız bulunmuyor çünkü 
ister istemez onlarla bir kimlik 
bağımız var. İkinci olarak bu 
bombalamalar sonucu birçok 
köy yerle bir olmuş vaziyette. 
Bizler için hem maddi hem de 
manevi bir hasar ortaya çıkmış 
durumda. Kürt kamuoyu bu 
bombalamalardan çok fazla 
rahatsız oldu. Biz IKBY ola-
rak sadece bu operasyonların 
durdurulmasını değil, aynı za-
manda barış sürecinin yeniden 
ve tamamen devreye sokulma-
sı gerektiğine inanıyoruz. Bu 

sorunlara çözümü ancak barış 
yolu ile getirebiliriz. IKBY’nin 
Güney Lübnan’a dönüşmesi-
ni istemiyoruz. Kanaatimce 
de bu operasyonlar bir amaca 
ulaşamaz. Takip ettiğim kada-
rıyla Türk medyası gelişmeleri 
ve olayları çok farklı bir şekil-
de algılamaya çalışıyor. Özel-
likle de rakamlar konusunda 
böyle bir durum var. Yıllardır 
Türkiye ve PKK birbirleriyle 
savaşıyorlar. PKK kendi top-
rağında hakim bir güç ve savaş 
hazırlığı yapma potansiyeline 
de sahiptir. Bombalamalara 
karşı fazla kayıp vermemek 
için, PKK isterse tüm güçle-
rini önce dağıtabilir ve daha 
sonra da dağılan güçleri ye-
niden toplayabilir. Bu ne-
denle de bombalamalar çok 
etkili olamaz. Eğer PKK çok 
zor durumda kalırsa güçlerini 
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Kürdistan Bölgesi 
olarak Türkiye’de 
barış ortamının 
sağlanmasını hem 
diliyor hem de 
kendi çıkarlarımız 
açısından 
istiyoruz.

Türkiye’ye de gönderebilir ki 
şu an dışarıdan ziyade Türki-
ye içersinde daha fazla tehlike 
arz ediyor. Eğer Türkiye, Kan-
dil’e kara operasyonu yaparsa, 
operasyonlarında başarılı ola-
cağını düşünmüyorum. Tıpkı 
İsrail’in Güney Lübnan’a yap-
tığı kara operasyonlarında ol-
duğu gibi Türkiye de bir sonu-
ca ulaşamaz. Bu operasyonlar 
uluslararası anlamda da büyük 
bir tepki çeker. Kuşkusuz bu 
operasyonlar IKBY-Türkiye 
ilişkilerini de olumsuz anlam-
da etkileyecektir. Eğer Türkiye 
kara operasyonları yapmaya 
kalkarsa, hava operasyonlarına 
yönelik ortaya çıkan tepkiden 
daha büyük bir tepkiye neden 
olur. Eğer çözüm süreci yeni-
den başlarsa, bu yeni süreçte 
Kandil’in daha fazla rol alması 
ve anlaşma yapması gerekmek-
tedir. Öcalan da yeni süreçte 
rol alabilir ancak bu konuda 
son kararın Kandil tarafından 
verilmesi gerekmektedir. 

IŞİD krizi sonrası IKBY’de 
bağımsızlık yönünde orta-
mın oluştuğuna ilişkin gö-
rüşler var. Bağımsızlık ko-
nusuna bakışınız nedir ve 
bunu kısa vadede mümkün 
görüyor musunuz?

Bu mesele uzun bir süre 
gündemde kaldı. Kuşkusuz 
IŞİD’in ortaya çıkışı bu me-
selenin gündeme taşınmasına 
neden oldu. Şu an için IK-
BY’nin önceliği IŞİD’i yok 
etmektir, çünkü IKBY, IŞİD’i 

bir tehdit olarak görmektedir. 
IŞİD tehdidi ortadan kaldı-
rıldıktan sonra yeni bir siyasi 
ortam oluşur ve bağımsızlık 
meselesi de bu şartlar altında 
tartışılır. Ancak bağımsızlık 
meselesini de Irak çerçevesin-
de tartışacağız. Bağımsızlık 
konusunu ele almadan önce 
Bağdat ile aramızdaki sorunla-
rımızı tartışmak ve halletmek 
zorundayız. Bu sorunlar ise 
petrol anlaşmalarına yönelik 
yasa düzenlemesi, tartışmalı 
yerlerin statüsünün belirlen-
mesine dair 140. Madde’nin 
gözden geçirilmesidir. Bunlar 
IKBY’nin bağımsızlığa yöne-
lik adım atması önünde en-
gellerdir. Tüm bu sorunların 
çözümü için Bağdat hükümeti 
ile görüşüp anlaşmamız gere-
kiyor. Sonra bir karar vermek 
zorundayız. Kanaatime göre 
bağımsızlık tek başına ger-
çekleştirilebilecek bir mesele 
değildir. Bağdat ve diğer ülke-
ler ile uzlaşmazsak bağımsızlık 
ilan edebilmemizi oldukça zor 
bir ihtimal olarak değerlendi-
riyorum. Eğer Sudan modeli 
Irak’a uygulanırsa tüm taraflar 
için de iyi olur düşüncesinde-
yim. Hatta bununla ilgili bir 
referandum bile yapılabilir. 
Ancak tüm bunların yapıla-
bilmesi için Bağdat’tan onay 
alınması gerektiğine inanıyo-
rum. 

IŞİD krizi sonrasında 
PKK’nın IKBY’de daha 
görünür bir aktör oldu-
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ğu anlaşılmaktadır. Bu 
da PKK ile Kürdistan 
Demokrat Partisi (KDP) 
arasında son dönemde ger-
ginlik yaşanmasına neden 
oluyor. PKK’nın IKBY’de 
artan etkisi, askeri varlı-
ğı ve PKK-KDP gerginliği 
konusundaki görüşünüz 
nedir?

Bunun aşama aşama de-
ğerlendirilmesi gerek. Mesela 
IŞİD’in ilk zamanlarda ger-
çekleştirdiği saldırılar, IKBY 
için daha büyük bir tehlike 
oluşturmaktaydı. Bu dönem-
de yaşadığımız saldırılara kar-
şılık verebilmek için her türlü 
yabancı gücün desteğine ihti-
yaç duyuyorduk. O dönemde 
PKK güçleri, IŞİD ile müca-
delemize katıldılar. Mesela 
Mahmur’da onların güçleri 
vardı. IŞİD Mahmur üzerin-
den Erbil’e saldırmaya çalıştı. 
Böylece ister istemez PKK da 
bu savaşa dahil oldu ve bura-
daki varlığı da devam etti. Bazı 
güçleri de Kandil’den Şengal’e 
(Sincar) indiler. IKBY olarak 
ilk zamanlarda IŞİD saldırı-
larına hazırlıklı değildik. Bu 
nedenle de PKK’nın bu savaşa 
dahil olmazı bizler açısından 
olumlu oldu ve bu savaşta çok 
etkili bir rol oynadılar. Şimdi 
ise Peşmerge güçleri öncü bir 
güç haline geldi ve operasyon-
larda ilerleme kaydediyoruz. 
Yani artık herhangi bir güce ya 
da PKK’ya ihtiyacımız kalma-
dı diyebiliriz. Şu an Kerkük’ten 
Hanekin’e kadar olan sınırla-

rımızı kontrol edebiliyoruz ve 
hiçbir güce de ihtiyacımız da 
yok. Hatta Haşdi Şaabi güçle-
rine bile ihtiyacımız yok. Ama 
Irak’ın Suriye sınırında daha 
fazla güce ihtiyacı var. Bu ne-
denle de PKK’nın bu bölgede 
kalması askeri açıdan uygun 
olabilir. Ama siyasi açıdan 
PKK ve KDP arasında anlaş-
mazlık bulunuyor ve meseleler 
karışmış durumda. KDP bazı 
yerlerin kendi hakimiyeti al-
tında olduğuna inanıyor. Bu 
bölgelerde de başka bir gücün 
var olmasını istemiyor. Geçen 
yıl KDP güçlerinin Şengal’den 
çekilmesinin ardından yerel 
halktan PKK ve PYD safları-
na katılanlar ve silahlananlar 
oldu. Bu katılanlardan silahlı 
bir grup oluşturulmuş. Hatta 
Haşdi Şaabi’ye katılanlar da 
oldu. KDP’nin eskiden kont-
rol ettiği bazı bölgelerde siyasi 
tartışmalar ortaya çıktı. Şengal 
de bunlardan biri. 

Sizce PKK Şengal’de var-
lığını devam mı ettirecek 
yoksa burada bir kanton 
kurmayı mı düşünüyor?

Bu IŞİD meselesine bağlı-
dır. Daha önce Şengal’in PKK 
için bir önemi yoktu. Hatta 
burada PKK’nın hiç bir faa-
liyeti de yoktu. Ama özelikle 
Suriye’nin kuzeyinde oluşan 
üç kanton ve Şengal, hem 
PKK hem de PYD için ö-
nemli bölgeler haline geldi. O 
nedenle de PKK bugün Şen-
gal’i önemsiyor. Bence Şengal 
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IŞİD’den tamamen temizle-
nirse o zaman PKK’nın Şen-
gal içindeki etkinliği kalmaz 
ve buradan çekilmek zorunda 
kalır. 

IŞİD krizi sonrasında 
İran’ın Irak, IKBY ve KYB 
üzerinde etkisinin arttığı 
söyleniyor. Bu konudaki 
görüşleriniz nelerdir?

Daha önceki dönemlerde 
de İran ile ilişkilerimiz vardı. 
Ama IŞİD’le savaştığımız ilk 
zamanlarda kim olduğu fark 
etmeksizin dışarıdan destek 
verilmesini istiyorduk. IŞİD’e 
karşı savaşacak taraflara, güç-
lere muhtaçtık. Bu dönem-
de biz İranlılara herhangi bir 
taleple gitmeden onlar gelip 
bizlere yardım ettiler. Bu dö-
nemde resmen bizimle birlikte 
savaştılar. Mesele İran bizimle 
birlikte üç bölgede etkili bir 
savaş yürüttü. El Kazır, Mah-
mur ve Celevle’de çok etkili 
bir katılım gerçekleştirdiler. 
Şimdi yaklaşık altı aydır IKBY 
sınırları içerisinde herhangi bir 
İran askeri bulunmuyor. Çün-
kü Peşmerge güçleri bölgede 
hakimiyeti sağladı. Kuşkusuz 
ilerde zor zamanlarımız olur-
sa İran’a ihtiyacımız olabilir. 
Ama şu an için Perşmerge’nin 
durumu iyi ve IKBY sınırları 
IŞİD’den korunmuş vaziyette. 
Öte yandan hem Bağdat hü-
kümeti hem de koalisyon güç-
leri yeterli silah desteğini veri-
yor. O nedenle de İran IŞİD’e 
karşı savaşta IKBY’de eskisi 

kadar etkili bir rol oynayamı-
yor. Aynı zamanda İran, IŞİD 
ile mücadeleyi kendileri daha 
çok ihtiyaç duyulan bölgelere 
taşıdılar. Tikrit ve Felluce gibi 
yerlerde IŞİD ile savaşıyorlar. 
KYB olarak bizim İran ile iliş-
kilerimiz İran-Irak Savaşı dö-
neminde başladı. Bu ilişkiler 
de güçlenerek bugüne kadar 
devam etti. Genellikle IK-
BY’deki tüm siyasi partilerin 
İran ile şu ya da bu şekilde bir 
ilişkisi vardır, çünkü en uzun 
sınırımız İran ile. Ayrıca İran 
ile siyasi ve sosyolojik ilişkile-
rimiz, bağlarımız bulunuyor. 
Siyasi açıdan İran ile ilişkileri-
mizde daha ileri durumdayız. 
Mesela İran, Türkiye’den önce 
IKBY’de konsolosluk açmış-
tır. Hatta İran birçok ülke-
den önce IKBY’nin Tahran’da 
temsilcilik açmasına müsaade 
etmiştir. 

PKK’nın kolu PYD’nin 
Suriye’deki kazanımları ve 
diğer Kürt partilere yak-
laşımı konusunda ne dü-
şünüyorsunuz, KYB-PYD 
ilişkileri hakkındaki görüş-
leriniz nelerdir?

Amacımız tüm diğer Kürt 
siyasi partilerine destek ver-
mektir. Hatta Suriye’deki kan-
tonların tanınması için çok 
büyük çaba gösterdik. Ama 
KDP etkisi altındaki IKBY 
hükümeti bu konuda resmi bir 
adım atmadı. IKBY hükümeti 
olarak kantonlarının resmen 
tanınması için bir adım atıl-

Bağımsızlık 
konusu Bağdat 
ile anlaşma 
çerçevesinde 
gerçekleşmelidir.
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masa da biz KYB olarak bu konu-
da adım attık. Kantonları resmen 
tanıdık, kantonlarla ilişkilerimizi 
güçlendirdik. Hatta PYD’nin Sü-
leymaniye’de bir temsilcilik açma-

sına da izin verdik. Her zaman 
onlara yardım edeceğiz. 
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